

日本右翼才是“世纪谎言”的制造者

高兴祖

内容提要 新年伊始,日本右翼不顾历史事实,叫嚣南京大屠杀是“20世纪最大的谎言”,其根本目的在于否定对华战争的侵略性质,重温军国主义的旧梦。在南京大屠杀事件发生的半多个世纪里,世界各地又发现了大量有关日军南京暴行的铁证,不断证实着远东国际军事法庭和中国战犯军事法庭对这一案件判决的正确性。事实表明,制造谎言的正是日本右翼势力自己。日本右翼势力恶性膨胀,肆无忌惮地散布“世纪谎言”的丑恶表现,已经极大地损毁了日本的国际形象,十分不利于亚太地区的和平和日本与各国的合作。

关键词 南京大屠杀 日本右翼 世纪谎言

千禧之年刚开始,日本最高法院就无理判决揭露南京大屠杀事实的东史郎等人败诉,接着日本右翼势力在大阪地方政府的姑息和纵容下,在“大阪国际和平中心”举行否定南京大屠杀的反华集会,叫嚣什么南京大屠杀是“20世纪最大的谎言”,引起了中国海内外炎黄子孙的极大愤怒,是可忍,孰不可忍!

众所周知,1937年12月13日日军侵占南京后,在差不多两个月的时间中,屠杀了30万以上的无辜平民和放下武器的中国军人,同时无数妇女被强奸,无数商店、住宅、机关、仓库被抢劫、焚烧和破坏,全市1/3化为灰烬。南京大屠杀是日本侵略军最具代表性、典型性的罪行之一,也是人类历史上最野蛮、最黑暗的一页,中国海内外炎黄子孙决不会忘记,也决不容许日本右翼势力抹煞这一历史事实。

第二次世界大战结束不久,远东国际军事法庭就对这一案件进行审判,认定日本侵略军在南京的暴行严重违反了国际公法,构成了战争罪和违反人道罪,判处对这一暴行负直接责任的甲级战犯华中派遣军司令官松井石根绞刑;中国审判战犯军事法庭判处另一名血洗南京的乙级战犯第六师团长谷寿夫死刑,使给南京人民造成空前灾难的日本战犯受到了应得的惩罚。

自此以后,在半个多世纪的时间中,世界各地又发现了许多有关日军南京暴行的重要资料,不断地证实着远东国际军事法庭和中国审判战犯军事法庭对这一案件判决的正确性。其中有:德国档案馆波茨坦分馆的原德国驻南京使馆的外交文书,有关南京大屠杀的记述共190余页;当时留在南京担任“南京安全区国际委员会”主席的西门子洋行经理拉贝在南京大屠杀期间的日记,长达2000余页,以及他写给希特勒的关于日军南京暴行的报告;当时留在南京的美国马吉牧师避开日军耳目拍摄的日军暴行记录片,长达半个多小时;在美国耶鲁大学神学院图书馆,还发现了“南京安全区国际委员会”的档案文件,其中有该委员会就日军暴行向日军当局和日本大使馆提出的400余件抗议和报告。甚至在日本“南满铁道株式会社”的档案中,也发现了日本南京特务机关给“满铁”的三次报告,叙述从1937年12月22日起日军以“清查”市民隐藏的中国军人为名,进行屠杀的事实;还有侵占南京的日军的战斗详报,血洗南京的日军师团长、旅团长的阵中日记和自传,以及其他日军官兵的手记、日记,都记下了他们各自经历的南京大屠杀的事实,可说是铁证如山。

而日本右翼却胡说什么南京大屠杀“是中国人编出来的谎言”,“20世纪最大的谎言”。究竟谁在制造谎言?很明显,不是远东国际军事法庭和中国审判战犯军事法庭,也不是当时留在南京组织“南京安全区国际委员会”的德国和美国的商人、牧师、教授和医

生,不是向全世界报道日军南京暴行的美、英记者,也不是“满铁”档案和已经公布的原日军官兵的阵中日记、手记和自传;而是日本右翼势力自己,正是他们,长期以来,一直在歇斯底里地制造否认侵略、美化战争的种种“世纪谎言”。

例如,除了南京大屠杀,在第二次世界大战中,明明是日本军国主义在侵略扩张的思想和政策基础上,用赤裸裸的武装侵略的手段,侵占了东南亚国家和地区,掠夺那里的战略资源,建立排他性的殖民帝国,使当地居民陷于水深火热之中,不得不拿起武器,掀起反对日本侵略者的民族解放战争,最后取得独立和解放。而日本右翼却说日本发动太平洋战争,“不是为了侵略,而是为了解放白人殖民地”。这种谎言,原是人们早已听腻了的半个多世纪以前日本军国主义进行欺骗宣传的旧货色,日本右翼不过是老调重弹而已。但直到今天他们还有一定的市场,这就不能不引起人们的深思,他们究竟是干什么的?原来他们就是旧军国主义者忠心不二的门生、侍从和接班人,对那些在侵略战争中犯下血腥罪行的军国主义头目感恩戴德、五体投地、没齿难忘,至今顽固不变。

又如,在侵略战争中,明明是日本政府和军部制定慰安妇政策,使强奸政策化、制度化、将数十万亚洲妇女蹂躏致死。1992年连日本首相宫泽喜一在国会中也明确表示,“战时皇军强征慰安妇的罪行是无法否认的”,1993年内阁官房长官河野洋平在公布调查结果时也承认,日本确曾以诱骗和高压手段强征亚洲妇女为慰安妇,日本政府官员曾直接参与其事。日本右翼却说有关慰安妇的论述是“反日的、自虐的、黑暗的”“违反历史的真实”,要求从教科书中删除。谎言竟然说到了本国首相和内阁房长官的头上,真是独一无二,别开生面,的确是彻头彻尾的说谎家,“世纪谎言”的制造者。

远东国际军事法庭对日本主要战犯的审判,是参照1945年8

月苏、美、英、法等国《关于控诉惩处欧洲轴心国主要战犯的协定》附件国际军事审判条例进行的,这也是纽伦堡审判的依据。而1956年日本被允许加入联合国时,联合国已将纽伦堡审判的法理作为纽伦堡原则遵守。而日本右翼却力图全盘否定远东国际军事法庭的审判,把日本历史教科书中对侵略、加害的记述称之为中了“东京审判史观”的毒,咒骂是“可怕的黑暗史观、自虐史观、反日史观的大汇演”,“充满了对日本国的恶意”,“学校成了灌输反日思想的基地”,“最终日本将会腐烂、破碎、溶解、解体”。说这是一个“重大的政治问题”,甚至说“是痛恨日本繁荣的各外国的‘间接侵略’”。叫嚣要把“太平洋战争”改为“大东亚战争”,要脱离“东京审判史观”,“停止”侵略事实的教育,进行“有益于自己国家产生正面形象的教育”,“对日本历史树立自豪感”,追求“振奋精神”的历史教育,等等。

说谎集中到了东京审判。可是,我们可以明白告诉他们,根据正义与和平的原则,根据国际法,由世界公认的远东国际军事法庭经过认真调查,有确切事实根据,而作出的判决,恐怕不是日本右翼分子所能抹煞得了的。如若不信,可看一下日本赖以独立的旧金山对日《和约》,其中第11条规定,日本必须“接受远东国际军事法庭与其在日本境内或境外之盟国战罪法庭之判决,并将执行各该法庭所科予现被监禁于日本境内之日本国民之处刑”。日本肩负着遵守《和约》规定的条款的责任,而右翼势力却如此疯狂地反对远东国际军事法庭的审判,那么,我们不禁要问,你们这样做,是否准备撕毁旧金山对日和约?东京审判和纽伦堡审判的法理是一样的,这一法理已被联合国作为纽伦堡原则遵守,而日本右翼如此疯狂地反对远东国际军事法庭的审判,那么,我们又不禁要问,你们是否准备退出联合国,去重温军国主义的旧梦?

日本右翼制造谎言的活动如此张狂,是由于战后日本军国主

义势力及其影响远未受到彻底的批判和肃清,其侵略别国的历史,没有加以认真的清算,使一小部分右翼分子有隙可乘。他们千方百计地歪曲历史,美化殖民统治和侵略战争,煽动狭隘的民族主义情绪,在国民思想中制造混乱。而他们之所以敢这样做,是由于日本政府和国会中一部分政客在兴风作浪。从 80 年代后期,传媒就不断报道,什么“南京大屠杀是中国人编出来的谎言”,“慰安妇是商业行为”,“大东亚战争是为了解放白人殖民地”,远东国际军事法庭的审判是“不正当的”,“上次大战是不是侵略应由后世学者去评说”……,都是这些内阁大臣和国会议员公开散布和宣扬的。特别是 1993 年 8 月,105 名自民党议员组织“历史研讨委员会”,从当年 10 月至 1995 年 2 月,先后 20 次,请日本学术界右翼代表人物作歪曲历史的报告,每次纠集 50 余名国会议员听讲,将所有报告编成《东亚战争的总结》一书,于 1995 年 8 月 15 日战争结束 50 周年之际正式出版,发给自民党国会议员人手一册。其中大肆鼓吹“满洲不是中国领土”,“日本是为了自卫而出兵亚洲的”,“南京大屠杀是虚构的”,等等。这究竟是为了什么?是一种什么性质的问题?明眼人一看便知,不是一个人两个人,而是这么多“政界要人”大搞翻案活动,企图重温“大日本帝国”的旧梦。其影响社会,影响司法界,把日本青年引向邪路的作用是不能低估的。对此,我们必须认清现实,保持高度警惕。

日本右翼势力恶性膨胀,肆无忌惮地散布各种“世纪谎言”的丑恶表现,已经极大地损毁了日本的国际形象,引起了舆论的强烈愤慨和严重关注,许多国际组织和团体已明确表示,反对日本成为安理会常任理事国。如 1993 年 7 月上旬,日本致函联合国秘书长加利,希望成为安理会常任理事国,以反映日本作为经济、政治强国的影响。对此,7 月 15 日,数十个国际妇女组织集会汉城,强烈反对在日本解决慰安妇问题之前让它成为常任理事国。说“我们强

烈声明,日本没有资格在国际社会中担任政治领袖,除非它解决有关慰安妇的问题。作为政治领袖,必须遵守国际法律,并承担与其领导地位相称的法律和道德责任”,而日本不具备这个条件。

严肃而正确地总结历史经验和教训,是一个民族得以避免重蹈覆辙,保持和发扬自己优良传统和精神的前提,是对子孙后代负责的表现。日本正义进步人士为了吸取沉痛的历史教训,每年都组织代表团到中国 and 东南亚各国去,悼念被日本军国主义杀害的各国人,把反省战争作为同各国友好的出发点。他们的活动,促进了日本人民和亚洲各国人民的友好,受到亚洲各国的欢迎,从而有利于世界和平和日本与各国的合作。而日本右翼否认侵略,美化战争,制造“世纪谎言”的行径,极大地污损了日本国民正视历史的诚实形象,是十分不利于亚太地区的和平和日本与各国的合作的。日本政府对右翼不是制止而是姑息、纵容,有不可推卸的责任。今年1月26日,中国外长唐家璇在约见日本驻华大使谷野作太郎时指出:日本政府不顾中国人民和大多数日本国民的反对和抵制,放任右翼势力为所欲为,“不仅不利于日本与周边邻国的关系,不利于改善自己的国际形象,最终对日本民族也必将遗害无穷”。

(作者高兴祖,南京大学历史系教授)

(责任编辑:刘兵)